

Региональный музей Северного Приладожья в приграничном сотрудничестве

Региональный музей Северного Приладожья (РМСП) был образован решением Министра культуры Карелии 1 октября 1992 года. Экспозиция и фонды музея расположены в бывшем доме доктора Густава Йоханнеса Винтера, построенном в 1903 году по проекту архитекторов Эмиля Густафссона и Алана Шульмана в стиле финского национального романтизма.

Региональный музей Северного Приладожья активно занимается комплектованием фондов, экспозиционно-выставочной и краеведческой работой, разработкой и организацией экскурсий по территории бывшей Приладожской Карелии. Многие годы музей участвует в различных мероприятиях и проектах приграничного сотрудничества. Это направление стало развиваться еще в середине 1990-х годов, и достигло заметных результатов в последние 15-20 лет, при директорах Т.Ю. Бердяевой и В.А. Носовой.

Еще в 2002 году посол Швеции Христиан Камил помог организовать в Региональном музее Северного Приладожья выставку «Викинги на востоке», где были представлены муляжи известных рунических камней. В 2003 году совместно с финскими коллегами РМСП провел научную экспедицию в урочище Кумури, на российско-финляндской границе, в ходе которой были исследованы руины оборонительных сооружений Сортавальского укрепрайона 1941 года и изображения на порубежном камне российско-шведской границы 1722 года. В 2003-2004 годах сотрудники сортавальского музея обучались на международных курсах по программе ТАСИС и на курсах по международному туризму. В сентябре 2003 года в рамках программы приграничного сотрудничества Региональный музей Северного Приладожья посетила лютеранская община Кесялахти. 26 октября 2004 года в стенах сортавальского музея открылась выставка «Русско-шведская судьба», организованная шведскими коллегами. Музей «Кареликум» из финского города Йоенсу провел в 2006 году для музейных работников образовательные курсы, в которых участвовали сотрудники РМСП. 11-13 июня 2007 года Региональный музей Северного Приладожья провел международную, с участием финских коллег, научно-практическую конференцию «История и культурное наследие Северного Приладожья: взгляд с двух сторон», посвященную 375-летию города Сортавала. В 2009 году на стене бывшего дома Винтера финские партнеры укрепили доску в память о работавшей в этом здании до 1940 года экономической школе. В 2008 и 2011 годах сортавальский музей участвовал в проведении международных мероприятий –

соответственно, фестиваля «Виват Петра победам!» и военно-исторического сбора «Сердоболь 1808».

В 2012-2014 годах Региональный музей Северного Приладожья участвовал в международном проекте «Mining Road» («Дорога горных промыслов»), объединившим музеи и научные учреждения Карелии и Финляндии. В ходе этого проекта была собрана уникальная информация по горно-индустриальным объектам Северного Приладожья, подготовлены статьи для коллективной монографии по самым интересным каменоломням и рудникам региона. В 2013-2014 годах РМСП также участвовал еще в одном международном проекте - «Музейный гипертекст», в ходе которого была пересмотрена концепция центральной экспозиции. Обновленная и действующая до сих пор экспозиция сортавальского музея получила название «Каменные ключи Сортавала». Она состоит из шести ключей-разделов, посвященных региональной геологии, горному делу, этнографии, архитектуре, истории города Сортавала, войне и политике. В настоящее время Региональный музей Северного Приладожья участвует в работе международного, российско-финляндского проекта «История и будущее природного камня в архитектуре – мост между Юго-Восточной Финляндией и Россией». В рамках этого проекта собирается материал по природному камню, использованному в строительстве Санкт-Петербурга, готовятся статьи по геологии и применению облицовочного камня Юго-Восточной Финляндии, Южной Карелии и Ленинградской области для коллективной монографии, проведена 21-22 мая 2021 года 13-я международная научно-краеведческая конференция «Человек и камень».

Продолжается международный проект, посвященный литературному наследию финского писателя Ангольта Унтола, учившегося в Сортавальской учительской семинарии. Знающие финский язык сотрудники Регионального музея Северного Приладожья многие годы являются членами «Общества дружбы России и Финляндии».

Некоторое угасание приграничного сотрудничества было отмечено в 2020 -2021 годах в условиях закрытия границ.

Борисов Игорь Викторович, ученый секретарь Регионального музея Северного Приладожья, кандидат географических наук